

珍貴老樹調查紀錄表

編號：17-13-01	樹種中名：榕樹	學名： <i>Ficus microcarpa</i> Linn		
座落地點：彰化縣大村鄉大崙村大崙二巷 21-1 號附近(錫安祠後)				
經緯度：23.988651, 120.514938 (23°59' 19.1"N 120°30' 53.8"E)				
樹高：14.5 公尺	胸圍：約 3.5 公尺	根張範圍：2 公尺	樹冠面積：451.5 平方公尺	
推估年齡：210 年	推估依據： <input checked="" type="checkbox"/> 訪談： <input type="checkbox"/> 實測： <input type="checkbox"/> 其他：			

找尋路線記述：

從中山路往南走，會接中正西路，右轉直走，中正西路到底是大村國小，之後。是大溪路，在直走一段路會接大崙路，右轉進大崙路直走，看到大崙二巷右轉進去直走，路過一座土地公廟，就會看到大鄉-04 榕樹

位置簡圖：



現場照片：



【大村鄉錫安祠老榕樹】

老榕樹位於大村鄉大崙村大崙二巷錫安祠舊址，推估年齡有 210 歲，樹高 14.5 公尺，胸圍約 3.5 公尺，根張範圍 2 公尺，樹冠面積 451.5 平方公尺。這株老榕樹最早是萌芽於錫安祠屋頂上方，萌芽之初已有村民發現，礙於敬畏土地公之心，無人將這株榕樹拔除，榕樹的氣根盤結在舊錫安祠上，最後僅剩的廟門和東方一小部分的磚牆沒有被包覆。地方耆老深信這會為大崙村民，帶來進步，欣欣向榮。

據游水坪先生說，清代即有先民入墾大崙村，卻因莊尾的排水不良，致使農作物常遭洪水淹沒，於是居民協議加於整治，並且依照習俗在莊尾處供奉福德正神來把守水源，護佑村民。錫安祠位在大崙村莊尾的八堡圳支流旁，舊錫安祠為大正 8 年（1919 年）興建落成。當初在興建錫安祠時，曾發生一段「有福無複，複者無福」的插曲，興建土地公廟是大崙村全村的大事，由村中耆老們請示觀音媽，觀音媽挑選「三煞時、三煞日、三煞月」上樑，地方耆老們決定找擇日館來選擇上樑的日子。莊美奉在《樹包廟傳奇》中說，「上樑時剛好遇到官府出巡的樑傘，再則碰上隔壁村進香過境的樑傘，最後是鹿港人去員林買一口鼎路過此地。上述三件事稱為『二樑一銅』破『三煞』，大家才恍然大悟，因觀音媽所擇之三煞，必有其破三煞之能。」

年紀 80 歲的楊葉先生說，小時候他常到這裡玩，他看到榕樹長在廟脊處，原本成長的速度緩慢，直到氣根附在磚縫延伸到地上，才開始茂盛，不出幾年，樹已成蔭，密密麻麻的、盤綜錯節的氣根，攀附在錫安祠上，最後連廟門都關不上，無人敢作主鋸除老榕樹的氣根，所以有村民倡議新建一座錫安祠，新的錫安祠於民國 54 年落成，與舊祠僅距尺餘，楊葉擔心老榕樹的氣根隨意亂竄，遲早會危及到錫安祠。

游太太就說，大崙村是一處平靜祥和的農村，因老榕樹的氣根將廟包裹住的傳奇傳揚在外，大家應該要好好珍惜，讓老榕樹為大崙村的居民帶來更多的福氣。

座落地點：彰化縣大村鄉大崙村大崙 2 巷 21-1 號附近（錫安祠後）

名稱：榕樹

學名：Ficus microcarpa

科名：桑科

別名：榕、正榕、榕烏松、老公鬚、土地公樹